

中国疫苗助力全球抗疫

连日来，中国新冠疫苗运抵多个国家，受到热烈欢迎。外国政府和人民纷纷对中国表示感谢，认为中方提供的疫苗对其抗击疫情非常重要，中国为国际抗疫合作作出了不可替代的重要贡献。

积极兑现承诺

4月3日，格鲁吉亚政府从中国采购的首批由国药集团生产的新冠疫苗运抵格首都第比利斯；4月2日晚，蒙古国政府采购的首批中国新冠疫苗运抵蒙古首都乌兰巴托；4月1日，阿塞拜疆从中国采购的首批科兴新冠疫苗运抵阿首都巴库；3月31日，中国政府援助斯里兰卡新冠疫苗运抵斯里兰卡科伦坡班达拉奈克国际机场；3月30日，中国政府援助埃塞俄比亚的新冠疫苗运抵其首都亚的斯亚贝巴；3月29日，中国政府援助巴勒斯坦的中国国药集团新冠疫苗运抵拉姆安拉；3月29日，中国政府援助尼泊尔政府新冠疫苗交接仪式在尼泊尔首都加德满都的总理官邸举行……近段时间以来，一批批中国新冠疫苗陆续运抵多个国家。

中国积极兑现将新冠疫苗作为全球公共产品的承诺，努力提高疫苗在发展中国家的可及性和可负担性，正向80个国家和3个国际组织提供疫苗援助，同时向40多个国家出口疫苗。中方积极加入“新冠疫苗实施计划”，承诺提供1000万剂疫苗，并向维和人员捐赠30万



中国援助柬埔寨的第二批新冠疫苗3月31日晚运抵金边。图为工作人员搬运疫苗。高炳南摄（新华社发）

剂疫苗。中方同国际奥委会合作，向准备参加奥运会的运动员提供疫苗。

外国政要纷纷对此表示感谢。蒙古国外交部长巴特策策格说，在蒙古国抗疫严峻时期，中国先是无偿援助蒙方疫苗，为蒙古国重点人群疫苗接种工作提供有力支持。此次，中方又在短时间内提供蒙方所购的首批中国疫苗，助力蒙古国抗疫和恢复经济，蒙方对此表示衷心感谢。巴勒斯坦卫生部长马伊·凯拉表示，中国疫苗驰援巴勒斯坦，为巴实施新冠疫苗接种计划提供了极大支持和帮助。巴方高度评价中国坚定履行将疫苗作为全球公共产品的庄严承诺，以负责任态度和实实在在举措，向巴勒斯坦等发展中

国家提供无私帮助。

加强国际合作

眼下，疫苗已成为最终战胜疫情的利器，也是下一步国际抗疫合作的重点。中国坚定站在疫苗国际合作的“第一方阵”，目前已同10多个国家开展疫苗研发和生产合作，60多个国家授权使用中国疫苗。

中国疫苗的安全性、有效性正在得到广泛认可。世界卫生组织免疫战略咨询专家组3月31日说，中国国药集团和科兴公司提交的两款新冠疫苗的相关数据显示，其保护效力符合世卫组织要求，不会对人体造成伤害。

东南亚多国与中国团结合作抗疫。印尼今年初开始大规模为民众接种中国疫苗，印尼总统佐科成为首位接种者；在菲律宾，无论是政府捐赠还是商业采购，中方都是首个向菲提供疫苗的国家；马来西亚也在疫苗领域与中国进行合作。

分析人士认为，中国坚持疫苗公共产品属性，与东盟国家在疫情面前团结互助，以实际行动抵制“疫苗民族主义”，防止出现“疫苗鸿沟”，为全球抗疫合作树立了榜样。正如菲律宾外长洛钦所言，中国提供疫苗不是为了开展“疫苗外交”，而是展现了中国担当。

中国与中东国家是并肩抗击疫情的好战友。阿联酋主流媒体《联邦报》刊文指出，中国与阿联酋在新冠疫苗上的合作是全球抗击新冠疫情的重大事件，反映了两国的深厚友谊和广阔合作前景，推动最终战胜疫情的国际合作不断深入。

在非洲，中国与非洲国家一直团结一致抗击疫情。埃塞俄比亚卫生部长利娅·塔德塞说，中国援助新冠疫苗是埃中两国牢固关系的有力见证，自从新冠疫情暴发以来，埃中两国相互合作，尤其是中国政府和民间组织一直在支持埃塞抗击疫情。

中国与各国携手合作，正在为全球抗疫带来更多信心和希望。（综合本报记者杨迅 新华社记者刘锴、闫洁、胡翌报道）

冬奥场馆迎测试



4月4日，北京五棵松体育中心“相约北京”冰上项目测试活动第一次迎来大批观众。压力测试是冰上项目测试活动的一部分。五棵松体育中心场馆运行团队邀请来1000名观众，模拟北京冬奥会赛期大量观众入场的场景，帮助场馆进行“压力”测试。图为运动员在冰球项目测试活动中。新华社记者 彭子洋摄

4月3日 全国铁路发送旅客1463.6万人次

本报北京4月4日电（记者严冰）记者今天从中国国家铁路集团有限公司获悉，4月3日，全国铁路发送旅客1463.6万人次，再创今年单日旅客发送量新高，加开旅客列车963列，运输安全平稳有序。4月4日，全国铁路预计发送旅客925万人次，计划加开旅客列车660列。

清明假期第二天 各地接待现场祭扫群众3000余万人次

新华社北京4月4日电（记者高蕾）今日清明，民政部发布消息，据统计，4月4日全国各地开放现场祭扫服务的殡葬服务机构33062个，开通网络祭扫平台1308个，参与服务保障的工作人员47万余人。当天接待现场祭扫群众约3527万人次，疏导车辆约644万台次，登录网络祭扫的群众约378万人次，比第一天分别增加了82.5%、96.9%和104.3%。明天是清明假期的最后一天，预计各地仍有不少群众出行祭扫。民政部提醒广大公众，外出祭扫时要佩戴口罩，做好个人防护，安全出行，文明祭扫。

科研人员职务科技成果转化奖励新规发布

本报北京4月4日电（记者叶紫）人社部、财政部、科技部近日联合印发《关于事业单位科研人员职务科技成果转化现金奖励纳入绩效工资管理有关问题的通知》。《通知》明确，职务科技成果转化后，科技成果完成单位按规定对完成、转化该项科技成果做出重要贡献人员给予的现金奖励，计入所在单位绩效工资总量，但不受核定的绩效工资总量限制，不作为人社、财政部门核定单位下一年度绩效工资总量的基数，不作为社会保险缴费基数。《通知》明确，单位接受企业或其他社会组织委托取得的项目，其中属于科研人员在职务科技成果转化工作中开展技术开发、技术咨询、技术服务等活动的，单位可到当地科技部门进行技术合同登记，认定登记纳入科技成果转化范围的，可按照促进科技成果转化法和《通知》规定执行。

公益讲座解读黄帝内经

本报北京4月4日电（记者陈劲松）中医文化学家张其成日前携其新作《张其成全解黄帝内经》在京与读者见面。该书分为《张其成全解黄帝内经·素问》《张其成全解黄帝内经·灵枢》两种图书，共5册，由华夏出版社出版发行。《黄帝内经》是一部中医经典和养生学宝典，也是一部生命百科全书，张其成将其理论精华概括为“阴阳调和，五行致中”，并认为这与中华优秀传统文化“天人合一，和谐共生”的价值观相通。

清明祭英烈

4月4日是清明节，全国各地纷纷举行纪念活动，祭奠和缅怀革命先烈。



上图：4月4日，上海市民在上海川沙烈士陵园内悼念革命先烈。新华社记者 方喆摄

左图：4月4日，人们向沈阳抗美援朝烈士陵园纪念碑献花篮。新华社记者 姚剑锋摄

（上接第一版）他认为“主义”是一个“有力量的东西”，愿牺牲一切为之奋斗。

认准了真理，就一往无前。

1924年春节，出生于地主家庭的吴焕先，把自己从学校带回来的马克思像恭恭敬敬地贴在家里的供桌上。这位大胡子外国老头儿，可是个好老头儿。他的名字叫马克思。是我们穷人闹革命的导师。按照他的方法干，我们一定会创造出一个新社会。”吴焕先对家人说。

他是这样说的，也是这样做的。入党后，吴焕先做的第一件事，就是将自家的佃户、债农请到家中，当面把租地契约和债务借据烧个一干二净，彻底背叛了自己的地主阶级家庭，坚定走上了革命道路。

吴焕先英勇善战、身先士卒，得到红二十五军全军将士的爱戴。1935年，年仅28岁的他在战斗中不幸牺牲。追求真理的道路上，因为相信，所以看见。“英特纳雄耐尔，就一定要实现！”相信真理的瞿秋白，哼唱着自己翻译的《国际歌》从容赴死，微笑饮弹。“不要荣誉，不要功建，只望向真理的王国进礼。”相信真理的股夫，置生死于度外，只想做带给人间光明的普罗米修斯……

百年来，无数共产党人为了追求真理以身许国、浴血奋战，铸成今日中国之富强基础。

——时间长河里，是什么让他们宵衣旰食、夙兴夜寐？1962年，焦裕禄调到河南兰考任职。

那时的兰考正饱受风沙、盐碱、内涝之患。在带领全县人民封沙、治水、改地的斗争中，焦裕禄身先士卒。风沙最大时，他带头去查风口，探流沙；大雨倾盆时，他带头趟着齐腰深的洪水察看流势；风雪铺天盖地时，他率领干部访贫问苦，登门为群众送救济粮款……

他的心里装着全县的干部群众，唯独没有他自己。因为肝病，焦裕禄常痛得直不起腰，但他用手或硬物顶住肝部，坚持工作。

“我将无我，不负人民。”

党和人民血肉相连的密码，就隐藏在焦裕禄“生也沙丘，死也沙丘”的赤子情怀里，在杨善洲“绿了荒山白了头”的默默奉献里，在廖俊波“能在现场就不在会场”的真抓实干中……

——穿越风浪，是什么让他们不断自我提升、永立时代潮头？

工作30年，租房28年，先后搬家6次，最后一次，4个纸箱里装着的全部“家产”，除了生活必需品之外，就是68本荣誉证书……山西大同市阳高县信访服务中心原主任、共产党员李培斌50年的人生，活得踏实，活得亮堂。

正直如山，清廉若水。翻开他的日记本，这位来自基层的人民调解员对自己有着严格的检视：

“始终保持党的艰苦奋斗优良传统，守得住清贫，耐得住寂寞，经得起埋怨”“坚定廉洁底线，不义之财不取，不仁之事不为，不正之风不沾”“防微杜渐，抵制诱惑，无愧于党、无愧于民、无愧于心”。

“清贫，洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方！”方志敏在他撰写的《清贫》中如是说。

生命无法不朽，但可以创造不朽。

永葆初心

81192——每年4月1日，这串编号总被人们提起，纪念壮烈牺牲的英雄。

2001年的这一天，海军航空兵飞行员王伟驾驶81192号战机紧急升空迎敌，被对方螺旋桨打掉尾翼，消失在海天之间。

2021年3月底，一封落款为“您跨越二十年的战友”的手写信放在王伟墓前。

“马上就到您离开二十周年的日子了，我来看看您。”信中说，“最初认识您是在2017年4月1日，那时我大一。……我心中沉睡多年的军旅梦宛若深埋地下的种子感受到了春意，开始萌发。”这封信，讲述了一位年轻人受王伟事迹鼓舞加入海

军的故事，也见证着在英雄精神激励下，无数后来者接力前行的脚步。

“我已无法远航，你们继续前进！”正如王伟在生命最后时刻留下的这句话，永葆初心、继续前进，是对英雄最好的纪念。

永葆初心，就要使信仰之火熊熊燃烧。“我志愿加入中国共产党”——这句铿锵誓言，让先烈们前赴后继。

从来壮烈不偷生，许党为民事事轻。王伟在入党申请书中写下“决不是为了捞点政治资本，也不是为了升官发财”；陈占芳倒在战场，衣袋里的入党申请书留下16个弹孔；樊贞子、曾翔翔等脱贫英雄，在入党申请书中留下对信仰的诠释。

“为共产主义奋斗终生”——这句庄严承诺，一直在神州大地回响。

中国共产党即将迎来百年华诞之际，党史学习教育在全党如火如荼展开。在邱少云烈士纪念馆、在遵义会议会址、在青海省西宁市中国工农红军西路军纪念馆的西路军雕像前……重温入党誓词的宣誓声，坚定着前行的理想和信念。

永葆初心，就要让红色基因绵延不绝。

“欢迎大家参观我们景岳小学！1941年4月17日深夜，共产党员崔景岳、马文良、孟长有为了民族的独立，人民的解放，面对封建军阀马鸿逵的屠刀，宁死不屈，英勇就义在我们的校园内……”

作为学校一名小小解说员，11岁的杜雨桐在学习之余常常给来参观三烈士纪念馆的客人和本校同学讲解三位英雄的故事。

“我们现在的幸福生活是烈士们用鲜血和生命换来的，他们英勇奉献的精神像一面永不褪色的旗帜激励着我们景岳的学生，现在好好学习，长大以后报效祖国。”杜雨桐说。

夏明翰、董存瑞、王进喜、邹碧华、黄文秀……前赴后继的英烈，成就了百年大党的辉煌历史，为立党兴党强党提供了丰厚滋养，也在一代又一代青少年心中播撒下“红色种子”。

永葆初心，就要走好新时代长征路。

清明，桂北。山间水旁，红军墓分外肃穆。

1934年11月下旬至12月上旬，为确保中共中央和中央红军主力渡过湘江，粉碎敌人围歼红军于湘江以东的企图，数万红军将士奋勇杀敌，鲜血染红了大地。

先烈热血浸染的桂北山区，如今已摆脱贫困，迎来别样的新风景：

与昔日红军进入灌阳、全州两县的线路重合度80%以上的灌阳高速于2015年开通，给老区人民带来更多福祉；在新圩阻击战所在地灌阳县新圩镇和睦村，灌阳高速公路带来了更多游客，带动当地黑李、西瓜等水果热销；走进华江乡高寨村梁家寨，竹林摇曳、溪水透亮，一栋栋具有瑶族特色的民居错落有致，红色文化广场、农耕展示区等别有韵味；

……

逶迤八百里沂蒙，巍巍七十二崮，曾有百万人民拥军支前，十万英烈血洒疆场。

如今，军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神在接续传承，先辈们人民至上的情怀理念，已深深融入新一代共产党员的血脉基因中。

山东临沂市兰陵县代村党委书记、“时代楷模”王传喜正在大力鼓励支持村民自主创业就业，带领人民群众开拓强村富民的路子。

“每一代人都要走好自己的长征路。全面推进乡村振兴，我们要接力干下去。”王传喜语气坚定。村庄越来越美，是他和所有村民的愿望。

马克思说“我们的事业并不显赫一时，但将永远存在”。志士先驱虽已长眠，但留给后人的那弥足珍贵的精神财富，将世代长存，永不磨灭。

英雄不寂寞，初心留人间。清明祭扫的队伍，蜿蜒在江西瑞金叶坪的红军烈士纪念馆塔前。纪念馆正前方的草地上铺写着八个苍劲大字——“踏着先烈血迹前进！”（新华社北京4月4日电 参与采写：杨文、郭慧颖、翟永冠、李凡）